

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОТЕМСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВОЛОГДСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с декабря 1929 года № 119 (8520) ЧЕТВЕРГ, 5 октября 1989 года Цена 3 коп.

НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

МОСКВА. (ТАСС). Второго октября в Кремле продолжилась работа второй сессии Верховного Совета СССР. Проходили совместные заседания Совета Союза и Совета Национальностей. На рассмотрение сессии внесены проекты Закона о собственности в СССР, основ законодательства Союза ССР и союзных республик о земле, основ законодательства Союза ССР и союзных республик об аренде и арендных отношениях в СССР, проекты Закона о единой налоговой системе СССР и о социалистическом предприятии.

С докладом об этих законопроектах, которые призваны открыть новый этап в развитии экономической реформы, создать фундамент для коренных преобразований в производственных отношениях, выступил Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков.

МОСКВА. (ТАСС). Верховный Совет СССР поручил своим постоянным органам — комитетам и комиссиям — изучить и доработать представленные правительством пять законопроектов: о собственности, земле, аренде, единой налоговой системе, социалистическом предприятии. Затем документы будут обсуждены на сессии.

2 октября после доклада на сессии по этому вопросу Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова ряд депутатов высказали точку зрения комитетов и комиссий на предложенные законопроекты. Выступившие были едины во мнении, что принятие этих законов определит дальнейшее развитие радикальной экономической реформы, снимет напряжение в обществе. Все проекты связаны и не должны рассматриваться изолированно друг от друга.

Стремление найти оптимальный вариант решения вопроса проявилось во время дискуссии по проекту постановления об амнистии оказавшихся в плену у афганской вооруженной оппозиции бывших военнослужащих ограниченного контингента советских войск в Афганистане, которые совершили уголовные преступления. Вопрос уже обсуждался народными депутатами, но и на этот раз развернувшаяся дискуссия не была завершена. Проект также направлен на доработку в постоянные органы Верховного Совета.

С информацией и предложениями правительства по стабилизации и обеспечению бесперебойной работы транспорта, промышленности на заседании выступил первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Л. А. Воронин. После краткого обсуждения было решено выработать по этому вопросу соответствующее постановление. 3 октября оно предложено на утверждение Верховного Совета СССР.

В этот же день Верховный Совет СССР на совместном заседании Совета Союза и Совета Национальностей рассматривал во втором чтении проект Закона о порядке разрешения коллективных трудовых споров (конфликтов).

...И зашумят леса

На территории нашего района ведется интенсивная заготовка древесины. Для лесовосстановления северной тайги необходимо достаточное количество семян ели и сосны. К сожалению, за последнее десятилетие наблюдалась неурожайность хвойных шишек и лесхоз испытывал острую нехватку семян ели и сосны. Нынешний год радует обилием шишек на хвойных породах деревьев, и наступает пора массовой заготовки семенного сырья. Задачи предстоят большие — необходимо создать пятилетний запас семян хвойных культур.

К работе планируем привлечь лесозаготовителей, коллективы школьных лесничеств, работников лесной охраны. Забота о восстановлении «зеленого золота» касается каждого человека, и лесхоз обращается к населению с просьбой оказать помощь в заготовках шишек ели и сосны. Сбор их можно производить с первого октября и в течение всей зимы. Сырье у вас примут в ближайшем лесничестве — по 24 копейки за килограмм еловых шишек и по 39 копеек — сосновых.

Заготовку хвойных шишек нужно производить в разработываемых лесосеках. Можно также на лесных опушках с помощью лестниц или длинных деревянных палок с крючком на конце (для сбивания шишек). Срубать деревья с этой целью нельзя.

А. СКОМОРОХОВА,
мастер питомника мехлесхоза.

Сессия областного Совета народных депутатов

В Вологде состоялась девятая сессия областного Совета народных депутатов двадцатого созыва.

Сессия обсудила вопросы:

1. Отчет о работе исполкома областного Совета народных депутатов по решению неотложных социально-экономических задач в условиях перестройки.

2. О проведении в области эксперимента по внедрению основных элементов территориального хозяйства.

3. О введении временных нормативов платы за природные ресурсы, выбросы загрязняющих веществ в природную среду и порядке использования взимаемых средств на природоохранные мероприятия на территории области.

С докладами выступили: по первому вопросу — председатель облисполкома Л. Н. Вологдин, по второму вопросу — первый заместитель председателя облисполкома А. А. Титов.

В обсуждении докладов приняли участие 18 человек. По обсужденным вопросам приняты соответствующие решения.

Областной Совет образовал депутатскую комиссию по изучению вопроса совершенствования практики распределения потребительских товаров.

С докладом по третьему вопросу повестки дня выступил депутат А. П. Дороговцев. После обмена мнениями депутаты приняли решение о введении временных нормативов платы за природные ресурсы с 1990 года.

Областной Совет также принял решение о прекращении перерубов расчетных лесосек и недопу-

щени снижения возрастов рубок хвойных лесов в области.

На сессии обсуждены организационные вопросы. Областной Совет утвердил В. Г. Зайцева генеральным директором Вологодского территориального производственного объединения жилищно-коммунального хозяйства «Жилкомхоз», освободив его от должности начальника управления жилищно-коммунального хозяйства облисполкома.

Сессия избрала: народным судьей Кадуйского районного народного суда О. Н. Зорину, народным судьей Междуреченского районного народного суда Н. Ю. Иванкина.

Областной Совет решил в связи с переездом облисполкома передать высвобождающееся старое здание Вологодскому политехническому институту.

Областной Совет рассмотрел заявление заместителя председателя облисполкома Т. В. Замараевой о доверии в связи с публикацией в газете «Правда» от 10 сентября текущего года фельетона «Чай с огоньком».

Учитывая самокритичную оценку Т. В. Замараевой, ее деловые качества, областной Совет признал возможным дальнейшее использование ее в занимаемой должности.

По просьбе пленума правления областной организации Союза журналистов СССР заслушана информация начальника управления по делам издательства, полиграфии и книжной торговли облисполкома А. М. Яркина о принимаемых мерах по устранению недостатков, допускаемых при выпуске газет в областной типографии.

ТАНК... ГОТОВИТ СИЛОС



РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Не знал механизатор колхоза имени Ленина зерноградского района Виктор Лола, что почти через двадцать лет после службы в армии ему снова придется сесть за рычаги танка, но у себя в хозяйстве. Отслуживший свой срок танк передал колхозу войны Краснознаменного Северо-Кавказского военного округа. Бывшая боевая техника сейчас применяется на трамбовке силоса.

НА СНИМКЕ: танк на трамбовке силоса. Фото ТАСС.

ВНИМАНИЕ!

Сегодня в 17 часов в райкоме КПСС состоится пресс-конференция на тему «Итоги сентябрьского (1989 года) Пленума ЦК КПСС» (по национальному вопросу). Приглашаются все желающие.

Проверяем готовность к зиме

ЗАМКНУТЫЙ КРУГ

Колхоз «Родина» — одно из первых хозяйств в районе, досрочно выполнившее план продажи молока государству. Уже с 16 сентября животноводы реализуют сверхплановую продукцию. И в то же время надой молока на фермах резко сократился. Судите сами: если в июле в хозяйстве от каждой коровы за пятидневку получали около 70 килограммов молока, то в сентябре — в два раза меньше.

К сожалению, причины на то есть. — рассказывает секретарь парткома колхоза «Родина» И. А. Брагина. — Конец сентября, а рацион у коров еще летний. На полустойловое содержание животные до сих пор не переведены.

Ия Александровна говорила, что коров донть стали два раза вместо трех. Нет в рационе их грубых кормов, скотопомещения полностью неготовы...

Но напрашивается вопрос: кто виноват? Тут получается своего рода замкнутый круг.

Одна из новостроек в колхозе — откормочник. Начало октября, но кпуску он до сих пор не готов. Поэтому молодняк все еще стоит на привязи на молочных фермах. Коровы же по этой причине — под открытым небом.

— Ладно, погода в сентябре стояла теплая, — рассуждают доярки, — а если бы дожди или, не дай бог, заморозки? И без то-

го надой падают... — Ежедневно с фермы Кудринская недополучаем по 40—50 килограммов, — продолжает бригадир комплекса Т. М. Карелина. — Коровы голодные.

На строящемся откормочнике одна бригада заканчивает проводку электроосвещения, другая оборуудует стойла для скота.

— Колхоз обижается, что медленно строим, — говорят сварщики ХПУ. — Мы бы и рады быстрее все закончить, да не все в наших силах. Есть

Обращает на себя внимание еще один факт: хозяйство одно, а вот разница в надоях молока от коровы между фермами Паново и Кудринская более 10 килограммов. Начальник цеха животноводства В. И. Маркова объяснила, в чем дело, но ответ ее вряд ли кого удовлетворяет. Оказывается, на ферме Кудринская гурт коров примерно 350 голов. На такое стадо подножного корма, безусловно, не наберешься.

— Как вообще-то с запасом кормов на предстоящую зимовку? — интересуюсь.

— Нынче их несколько больше, чем год назад, — рассказывает Валентина



Программа «Молоко»

большие отклонения в строительстве от проекта. Долго не было материала пужного. Да и наше начальство обещало баллоны для газосварки привезти еще шестого сентября, а их все нет.

Замкнутый круг. А страдает в итоге молочное стадо. Поголовье коров колхоза «Родина» в числе немногих среди хозяйств района еще находится круглогодично под открытым небом.

Ясно, что зеленого корма осенью явно недостаточно. Животным необходима дополнительная подкормка: силос, корнеплоды, сено. Но ни того, ни другого в корм скоту не дают.

Ивановна. — Если на прошедший стойловый период было заготовлено по 10 центнеров кормовых единиц на условную голову, то нынче на 3,8 центнера больше. Причем улучшения рациона достигли за счет повышения питательности сенажа.

Обеспеченность животных кормами на зимовку, судя по кормовому балансу, в колхозе «Родина», лучше, чем год назад. Но несмотря на это, вызывают опасение недоработки в хозяйстве по переводу скота на полустойловое содержание. Наверстывать упущенное — не лучший выход.

Е. ГАДУШКИН,
наш корр.

В райкоме КПСС

О ПОДГОТОВКЕ К ВЫБОРАМ

На очередном заседании бюро райкома КПСС рассмотрен вопрос о подготовке к предстоящим выборам народных депутатов РСФСР и местных Советов. Сообщение о ходе подготовки к выборной кампании сделала заведующая орготделом РК КПСС Р. В. Трофимова.

В обсуждении вопроса приняли участие председатель исполкома Пятовского сельского Совета М. В. Власова, секретарь парткома колхоза «Мосесво» В. К. Цикина, председатель районного совета ветеранов войны и труда А. И. Линьков и другие.

Бюро райкома по рассмотрению вопросу выборами, анкета «Ваше мнение». По предложению организационного отдела райкома партии в трудовых коллективах района идет рассмотрение предполагаемых кандидатур народных депутатов в республиканский и местные Советы. Вместе с тем начало подготовительной работы к предстоящим выборам показывает, что многие партийные организации не определили свое место и роль в этой работе. Нет активности в обсуждении законопроектов. Медленно ведется работа по формированию агитколлективов, выявлению в трудовых коллективах лидеров — будущих кандидатов в народные депутаты.

Бюро райкома КПСС предлагает партийным организациям, коммунистам советских, хозяйственных органов, профсоюзных, комсомольских организаций повсеместно вклю-

читься в организаторскую работу по подготовке предстоящих выборов народных депутатов РСФСР и в местные Советы народных депутатов.

Бюро обязало члена бюро райкома председателя райисполкома С. М. Громова, коммунистов-руководителей городского и сельских Советов до конца этого года разработать социальный паспорт по каждому избирательному округу.

Поручено комиссии РК КПСС по социально-экономическим вопросам (секретарь райкома партии С. А. Филиппов) рассмотреть на очередном заседании вопросы обеспечения бытовыми услугами населения всеми организациями района.

Утвержден «Примерный план участия партийных комитетов в организации подготовки и проведения выборов в республиканский и местные Советы народных депутатов».

Поручено организационному, идеологическому отделам райкома КПСС ежемесячно информировать партийный актив, трудящихся района о работе, проводимой по подготовке к проведению выборов народных депутатов РСФСР и в местные Советы народных депутатов.

О реализации программы «Забота»

Бюро райкома КПСС приняло постановление «О ходе выполнения постановления бюро райкома КПСС от 24 января 1989 года «Отчет члена

КПСС, заведующей отделом соцобеспечения райисполкома Ерыкаловой Н. Ф. о работе в районе с престарелыми и инвалидами».

Отмечено что отдел социального обеспечения, Н. Ф. Ерыкалова, как его руководитель, проводит определенную работу по выполнению постановления. Разработаны и утверждены райгорсельисполкомом программы «Забота». При отделе создано отделение социальной помощи на дому одиноким нетрудоспособным гражданам. Решен вопрос с руководителями шести хозяйств района по изысканию средств на увеличение минимальных размеров пенсий. Под постоянным контролем отдела находятся вопросы торгового, медицинского, коммунально-бытового обслуживания престарелых и инвалидов.

Вместе с тем коммунисту Ерыкаловой, всему отделу в работе с престарелыми и инвалидами не хватает четкости и последовательности. Слабая связь с общественными организациями и формированиями: советами ветеранов войны и труда,

обществами милосердия, Красного Креста. Пока не удалось скоординировать и направить совместные усилия партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, исполкомов сельских Советов, хозяйственных руководителей на выполнение мероприятий по улучшению жизни престарелых и инвалидов. Отсутствует должный контроль на местах за реализацией программы «Забота». Медленно активизирует свою деятельность координационный совет. По-прежнему слаба шефская помощь в районе престарелым и инвалидам.

Бюро райкома КПСС указало члену партии тов. Ерыкаловой на слабую работу по реализации постановления бюро от 24 января 1989 года и потребовало активнее и настойчивее решать вопросы, связанные с улучшением жизни престарелых и инвалидов района. Предложено скоордини-

ровать работу отделения социальной помощи на дому, общества милосердия, Красного Креста, инвалидов.

Бюро обязало члена КПСС заместителя председателя райисполкома В. П. Спажева активизировать деятельность координационного совета. Следует установить строгий контроль в районе и на местах за реализацией программы «Забота».

Обращено внимание парторганизаций, коммунистов советских и хозяйственных органов, профсоюзных и комсомольских организаций на медленное решение вопросов, связанных с улучшением жизни и деятельности престарелых и инвалидов района.

Необходимо сосредоточить усилия на нерешенных проблемах, изжить недостатки в торговом, медицинском, коммунальном и культурно-бытовом обслуживании, проявлять больше внимания к престарелым и инвалидам и заботы о них.

Партийная жизнь: отчеты и выборы

Вот уж что меня немало удивило в центральной районной больнице, так это малочисленность партийной организации. Ну что такое — 24 коммуниста на коллектив в полтыщи человек? «Полтыщи — вместе с работни-

ками на периферии». — пояснили доходчиво. Тогда, конечно... И все же — вот они, больничные корпуса. Там врачи, медсестры, санитарки. И еще водители, рабочие...

Отчет секретаря партбюро В. А. Манова был кратким. Возглавил парторганизацию недавно, перелом достиг не удалось.

Перелом в чем? Ответ прозвучал в довольно самокритичных выступлениях членов бюро, рядовых коммунистов.

— Давно мы не заслушивали на собраниях отчеты заведующих отделениями, давно не проводили бывших некогда традиционными обходов отделений. — признается член партбюро Р. Н. Дмитриева.

А я мысленно отмечаю: «Не от того ли за последнее время в редакционной почте «районки» появились письма больных и посетителей поликлиники с жалобами на черствость и равнодушие, а порой и откровенную грубость людей в белых халатах? Письма эти, в общем-то, нетипичны и редки. Но они — предостережение, они — тревожный сигнал. Они, как чуткий барометр, показывают малейшие изменения во взаимоотношениях между медработниками и их пациентами».

Несомненно, усматривается в этом и вина парторганизации: ослабли воспитательную работу в коллективах, принизили требовательность и, как следствие, кое у кого упала ответственность за свое высокое назначение. А тут еще моральные и физические перегрузки, свинцовая усталость, плохие порой условия работы, неустроенность быта...

Но, товарищи медики, вы выбрали трудный, но очень благородный путь — служить всем страждущим. Так будьте терпимы и бесконечно добры! «И слово лечит человека» — к вам это тоже относится. А образцов

для подражания среди вас вполне достаточно.

Это отступление. Но оно служит иллюстрацией к начатому разговору о роли и месте парторганизации ЦРБ в сегодняшних условиях.

— Партсобрания объявляем открытыми, но беспартийные на них не идут. — горячо говорит Н. Ю. Афонина. — Вероятно, им с нами скучно. Да и мы их не очень-то приглашаем. А ведь когда-то вот в этом зале и места не всем хватало... Возникло какое-то отчуждение.

РАЗБУДИТЕ ДЖИННА

Отчуждение. Откуда это, прямо скажем, непонятно. Определение состояния духа людей в коллективе, для которого одна цель — помочь людям?

Ох, в непростое время мы живем! Перестройка, наряду с многими плюсами, вселила во многих из нас индивидуализм, апатию, откровенное неверие в то, что творим. Но здравоохранение, по моему, наиболее консервативно в отношении предлагаемых задач — лечи больного, учи быть здоровым смолоду. Неверие тут причем? «О! — с жаром возражает медицинские работники. — Мы бы всей душой, но как, чем?» И приводит массу факторов, мешающих... (и о них уже говорил).

Все вроде бы так. И плохого мы видим вокруг много. И хорошее замечать стало чуть ли не признаком дурного тона.

А, между тем, при всех наших невзгодах, в ЦРБ перемены к лучшему особенно зримо (хотя бы,

назовем так: в материальном плане). Ведь это на глазах тотмичей вместо донельзя залуженного микрорайона больничных барачков на сегодня город наш получил светлые современные корпуса, не так уж плохо по нашим условиям оснащенные технически. И жилье сами стали строить, и аптеку собираются, и еще кое-что...

Но надо построить и Человека. Не одного, многих. Встряхнуть, вызвать интерес. Кому, как не партийцам, этим заняться? Ах да, из партии сейчас отток... Но что в этом трагичного? То кто остается в трудное время, и обман сам, с товарищами по партии, доказать чего он стоит, стать примером. А для этого надо самому крепко встряхнуться.

Отчуждение. Не оно ли стало причиной того, что нет в ЦРБ роста партийных рядов? А ведь здесь работают в большинстве своем люди высокообразованные, сознательные, с активной жизненной позицией. Но кто с ними работает? Партийная учеба — и та только для партийцев... А где уходящие в небытие спортивные мероприятия, безалкогольные вечера, дежурства ДНД, рейды группы народного контроля?

Много острых вопросов возникло перед коммунистами в ходе отчетного собрания, многое им надо сделать, чтобы беспартийные медработники однажды сказали: «Я тоже хочу быть коммунистом. И я... И я...».

В заключение все же скажу: Тотемская ЦРБ далеко не на плохом счету в облздравотделе. И чувствуется, у ее коллектива есть силы, он многое может. Надо только «разбудить джинна».

В. ПАВЛОВ.

НОВГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ. По инициативе Валдайского райкома КПСС в районном центре и на центральных усадьбах колхозов и совхозов организованы агитплощадки, где проводятся встречи членов бюро райкома, советских и хозяйственных работников с жителями. Разговор идет о текущих делах и проблемах района.

НА СНИМКЕ: первый секретарь райкома А. З. Дряндыш (справа) на встрече с работниками совхоза «Поломять». Фото ТАСС.



Выполняя постановления райкома КПСС

На очередном заседании райкома КПСС рассмотрен вопрос «О ходе выполнения постановления бюро райкома КПСС от 19 июля 1988 года «Отчет члена бюро райкома КПСС директора Тотемского леспромхоза Ястребова С. В. »О перестройке управления экономикой предприятия с утверждением характеристики».

Отмечено, что коммунист Ястребов С. В., партком леспромхоза вопросы внедрения экономических методов хозяйствования постоянно рассматривает на партийных и рабочих собраниях, заседаниях парткома. Сейчас в леспромхозе на арендном подряде работает шесть бригад леса и коллектив Матвеевского лесопункта. Решается вопрос по переводу леспромхоза с янва-

и быта работающих.

Более успешно коллектив леспромхоза работает по выполнению производственного плана. С начала года на 105,6 процента выполнен план по вывозке древесины, на 103,6 — по ее реализации. Более чем на 30 процентов увеличился выпуск товаров народного потребления. Расширяются прямые связи с потребителями.

Постановление бюро райкома КПСС от 19 июля 1988 года решено снять с контроля.

Обращено внимание члена бюро райкома КПСС, директора Тотемского ЛПХ Ястребова

С. В., на безусловное выполнение договорных обязательств по поставкам, больше внимания следует уделять результативности производственно-экономической учебы.

Рассмотрен на заседании бюро также вопрос «О выполнении постановления бюро райкома КПСС от 16 августа 1988 года «О работе редакции «Ленинского знамени» по повышению роли газеты в социально-экономическом развитии района».

Партийная организация, коллектив редакции «Ленинского знамени» усилили внимание к проблемам ускорения социально-эко-

номического развития района. Вопрос неоднократно обсуждался на партийных собраниях.

Улучшилась информированность населения через газету, появились новые рубрики «Партийная жизнь и перестройка: позиция коммуниста», «Гласность с перестройкой неразлучны», «О том, что наиболее» и прочие.

Регулярными стали выпуски целевых полос «Шаги аренды», «Патриот», «Юность» и др.

Улучшается связь читателей с газетой, чему способствует проведение информационных конференций, заседаний «круглого стола», участие в днях райкома. Широко привлекаются читатели к

обсуждению назревших проблем посредством дискуссий.

Бюро райкома КПСС решило постановление от 16 августа 1988 года «О работе редакции «Ленинского знамени» по повышению роли газеты в социально-экономическом развитии района» снять с контроля.

Партийной организацией, коллективу редакции «Ленинского знамени» предложено шире привлекать для сотрудничества с газетой рабочих и колхозников, специалистов, руководителей — наиболее активных участников перестройки. Улучшить работу с авторским активом.

СЕГОДНЯ У ВОЕННЫХ ДОРОЖНЫХ СТРОИТЕЛЕЙ

Уже второй год в нашем районе работают военные дорожные строители. В «Ленинском знамени» помещаются материалы о их трудовой деятельности, проведении досуга солдат.

Эта страница продолжает знакомить читателей с жизнью военных дорожных строителей на тотемской земле.

ВОИНЫ-ДОРОЖНИКИ — НЕЧЕРНОЗЕМЬЮ

Минуло более года со дня утверждения государственной программы строительства и реконструкции автомобильных дорог Нечерноземья. Немалая роль в ее выполнении отведена воинам-дорожникам. На вопросы военного корреспондента отвечает начальник политотдела Центрального дорожно-строительного управления Министерства обороны СССР генерал-майор Н. Ф. Стадник.

— Николай Филиппович, хотелось бы вначале узнать, чем же обусловлена необходимость строительства автодорог именно в Нечерноземной зоне РСФСР?

— Нечерноземье — издавна сложившийся обширный сельскохозяйственный район, играющий важную роль в обеспечении жителей РСФСР, да и всей страны продовольствием и сырьем. Треть сельхозпродукции производится сегодня в Нечерноземье — практически все льноволокно, около сорока процентов молока и яиц, более трети мяса. И вместе с тем бездорожье — осязательный тормоз развития РСФСР. Ведь до сих пор имеются еще райцентры, усадьбы колхозов и совхозов, к которым в распутицу тяжело добраться.

Бездорожье для этих областей оборачивается

значительными потерями. Доля транспортных издержек в себестоимости сельскохозяйственной продукции достигает 40 процентов. А трудности в социально-бытовом и культурном обслуживании? Вот поэтому и принята социальная программа радикального улучшения дорожно-строительного центра России.

— Какова роль дорожно-строительных подразделений в реализации этой программы?

— Своё участие в строительстве автодорог личный состав наших частей рассматривает как почетную задачу государственной важности. Всего дорожно-строительными частями предусмотрено проложить 20 тысяч километров дорог.

— В каких условиях живут и трудятся воины-дорожники?

— Передислокация до-

рожно-строительных частей в районы Нечерноземья поставила нас в трудные условия, как погодные, так и жилищно-бытовые. Ведь надо было успеть до наступления холодов обеспечить воинских казармами, развернуть полевые городки, провести воду, электричество, завести уголь для котельных, позаботиться о размещении семей офицеров и прапорщиков. Словом, во многих случаях практически все начинали с нуля. Приходилось жить в палатках и временных помещениях. Сейчас более 85 процентов воинов-дорожников живут в теплых помещениях. Однако не везде еще полностью решены вопросы снабжения, жилищно-бытового, медицинского и торгового обслуживания. Неважно кое-где обстоят дела с организацией и качеством питания воинов, банно-прачечным обслуживанием.

— Как в этих частях организован досуг личного состава?

— Вопрос этот для нас пока еще больной. Свободного времени у дорожников бывает не так уж много. И вместе с тем ребятам хочется смотреть новые кинофильмы, чи-

тать хорошие книги. А этого как раз и не хватает. Тут многое зависит от политработников, активистов, насколько интересно сумеют они организовать досуг солдат.

В частях строятся солдатские клубы, сооружаются спортивные городки, доукомплектовываются технические средства пропаганды. Все это в итоге будет способствовать духовному и физическому развитию людей.

— Существуют ли для военнослужащих, работающих в Нечерноземье, какие-либо льготы?

— Непременно. Назову лишь некоторые. Так, офицерам, прапорщикам разрешено бронировать жилплощадь по прежнему месту службы с правом получения жилья по месту дислокации частей. Им выдается продпаяк, выплачивается надбавка к должностным окладам в размере 40 процентов при выполнении плановых показателей. Засчитывается выслуга лет, дающая право на пенсию: один календарный месяц за полтора. Кроме того, ежегодно предоставляется отпуск 45 суток. Солдатам и сержантам, находящимся на сдельной работе, выплачивается премия в размере 15 процентов заработка при выполнении норм выработки. Им, как и офицерам, выплачива-

ется премия за ввод в действие объектов.

— Как обстоят дела с техникой? Достаточно ли вооружены ею дорожники?

— На сегодняшний день план строительства автомобильных дорог обеспечен техникой не по всей номенклатуре. Не хватает катков на пневмоходу, асфальтоукладчиков, автогудронаторов, поливомоечных машин, сваебойных установок для строительства мостов и другого оборудования. Случаются перебои с доставкой горюче-смазочных и строительных материалов.

— Николай Филиппович, в процессе работы воинов-дорожников приходится много общаться с местными жителями. Какие между ними установились отношения?

— Самые что ни есть доброжелательные. Наши комсомолы взяли шефство над детскими домами и школами-интернатами. С помощью местных жителей командиры и политработники провели первый слет солдатских матерей, чьи сыновья служат в районах Нечерноземья. Вместе ухаживают за памятниками и захоронениями воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, в Республике Афганистан. Все это сближает, роднит солдат и местных жителей. Вот уже более ста наших военнослужащих создали семьи, остались жить в Нечерноземье.



В дорожно-строительном подразделении заместителя командира взвода сержанта Х. Ломсадзе по праву считают достойным продолжателем боевой и трудовой славы старших поколений Вооруженных Сил СССР.

Младший командир — передовик социалистического соревнования. Его подчиненные постоянно перевыполняют задания, сдают порученные объекты с высоким качеством.

И всегда примером в труде и службе для солдат служит их командир — сержант Хвиги Ломсадзе. Он овладел несколькими строительными специальностями, свой опыт передает сослуживцам.

НА СНИМКЕ: сержант Х. Ломсадзе.

● Вести с трассы

СПРАВЛЯЮТСЯ УСПЕШНО

ВОЕННЫЕ водители отлично понимают желание всех: побыстрее завершить начатое дело. Понимают и выезжают на трассу, едва солнце поднимается над еще «спящим» лесным массивом, окружающим парк дорожной техники.

В числе первых в карьер прибыл рядовой С. Садыков. Пока водители разогревают остывшие за ночь моторы, он должен обслужить и прогреть экскаватор. Наверное, нет необходимости обострять внимание читателя на той ответственности, которая ложится всякий раз на экскаваторщика. Самосвалы прибывают один за другим и время на загрузку у него ограничено. Но честно и добросовестно работает воин, понимая, что останови он экскаватор, моментально образуется очередь из машин и наверстать упущенное будет нелегко.

Неторопливо подставляя широкий кузов, подвезает «знакомый» для Сергея Садыкова МАЗ. Едва глянув на цифры номера, Сергей улыбнулся, узнав машину своего сослуживца рядового Александра Емельянова. С первых дней образования части служат вместе Сергей и Александр. Вместе готовятся этой осенью уволиться в запас. А еще что роднит солдат — это город Витебск, из которого почти два года назад были призваны оба для прохождения воинской службы.

И сейчас, оглядываясь назад, можно уверенно сказать: свой конституционный долг Александр и Сергей выполнили на «отлично». Разве не являются тому подтверждением служебные карточки солдат, в каждой из которых не менее 6 благодарностей.

...Загруженный МАЗ взревел и, быстро увеличивая скорость, выехал из карьера на асфальтовую ленту дороги.

Наверное, не найти такого водителя, который бы поприветствует своего сверстника или же друга при встрече в пути. Александр — не исключение. Вот рядом с ним, оглашая окрестности звуковым сигналом, «пролетел» МАЗ, и сядущий рядом со мной водитель вдвонку также послал звуковой сигнал.

Губы Александра тронула улыбка: все же на один рейс больше умудрился сделать Евгений Онищенко. Как так?

Рядовой Е. Онищенко так же, как и А. Емельянов, имеет за плечами почти что два года службы. Евгений освоил МАЗ еще до армии, работая в одном из колхозов Смоленской области.

...Ветер усиливался, и неожиданно совсем недавно безоблачное небо смело моросящим дождем ниль с кабин и бортов то тут, то там снующих по трассе самосвалов.

С. ДЮЖЕНКО, младший сержант.

Вчера отличились

* Тяжело ли быть дежурным по роте? Пожалуй, никто не ответит на этот вопрос более точно, нежели младший сержант А. Белоус. Дело в том, что вот уже в течение года нет нареканий в ходе несения службы в адрес Александра, когда он заступает в наряд.

* Грамотным в техническом отношении сумел зарекомендовать себя в подразделении рядовой С. Локаленко. Свой МАЗ Сергей постоянно содержит в исправном состоянии, за что неоднократно поощрялся командиром.

* Моросящий дождь, ветер — такие условия работы выпали на долю бригады, возглавляемой рядовым Ю. Бисеровым. Служит Юрий около

полутора лет и, видимо, из-за этого его назначили старшим на объекте. А еще назначили бригадиром именно этого солдата за умение руководить людьми. И не просто руководить, а самому показывать в труде пример.

* Боевой листок, который редактирует рядовой В. Горелов, считается лучшим в подразделении. Поэтому информация, содержащаяся в заметках, наиболее интересна. Так, в одной из них сообщается о бдительной службе внутреннего наряда, а конкретно о дневальных рядовых И. Поликашине и Е. Привезенцеве. Когда оба солдата заступают в наряд, то в солдатском общении царит чистота и порядок. Кстати, в служебных карточках Игоря и Евгения есть за службу несколько поощрений.

● Правofланговые соревнования

Солдатские будни

ев. Наверное, учитывая то обстоятельство, что Виктор пользуется в коллективе непререкаемым авторитетом, и назначил его командиром подразделения бригадиром. Не первый день работают солдаты и не первый раз видит командир, что не ошибся, увидев в Поздняеве своеобразного лидера, за которым идет этот небольшой коллектив.

Казалось бы, рядовому В. Поздняеву командовать, распоряжаться вроде бы и неподручно: как-никак, а его сослуживец рядовой А. Шихвинцев на целый период по службе старше. Но это обстоятельство ничуть не мешает Виктору в бригаде.

Наверное, минут двадцать я наблюдал за отдельными работами, выполняемыми бригадой. И я обратил внимание прежде всего на руки бригадира. И рубанок им подвластен, и пила, и другие

инструменты. Пользовался ими, естественно, не один Виктор, а вся бригада, но именно своим умелым обращением с инструментом и обратил на себя внимание бригадир. И уже потом, когда был им объявлен перерыв и мы завели с воином беседу, я узнал, что еще в детстве почувствовал Виктор в своих руках и тяжесть топора, и упругую силу пилы, когда вместе с отцом строил вместо старого новый дом. Да и мало ли, если вспомнить, пришлось юноше помогать отцу, любившему поплотничать в свое удовольствие. По-видимому, отсюда и пошло умение Виктора Поздняева.

Сейчас бригада справляется со стоящими задачами на «отлично». А это значит, что нет претензий к качеству работ со стороны офицеров. Впрочем, их и быть не должно, ведь рядом с Виктором

работают такие солдаты, как рядовые А. Шихвинцев, А. Прокаев, Ф. Саидов и А. Дарский.

Обо всех мнение в роте одно — трудолюбивые, добросовестные военнослужащие. А если говорить о каждом в отдельности, то за менее чем неделю работы по отделке комнаты уже приобрели навык в работе и Александр Прокаев, и Александр Дарский. Нередко и им приходится брать в руки топор. И, надо отметить, что неплохо идут у обоих дела.

По-комсомольски, с огоньком работают солдаты. Ведь все пятеро отлично понимают, что холода не за горами и сейчас нужно сделать как можно больше по подготовке помещения. И сделать не просто, а качественно.

С. КЛИМАНОВ, младший сержант.

Увлечение

Пожалуй, у каждого человека есть свое увлечение — музыкой, вязанием, чеканкой, ткачеством, резьбой по дереву, кружевоплетением. Всего и не перечислишь.

Увлечение же Александры Александровны Трофимовой особенное — цветоводство. Вот уже четверть века выращивает она на своем приусадебном участке цветы. А началось все с того, вспо-

минает она, что у дома, где они жили, был небольшой участок неспаханной земли. Разработала его да посадила немудреные цветы. Теперь же на участке возле дома расцветают и благоухают 12 сортов гладиолусов, тут же радуют взор «аниютини глазки», пушистые астры, украшают двор горделивые, разных оттенков шапки георгинов. Удивились и полюби-

лись мы кустами пунцовых роз, которые так дружно расцвели на северной земле благодаря заботливым и трудолюбивым рукам хозяйки.

— Откуда же такая богатая коллекция семян? — поинтересовалась я.

Александра Александровна рассказала, как находила в специальных журналах адреса магазинов, хозяйств, торгующих семенами, корешками, клубнями. Выписывала нужное по почте. На протяжении многих лет ей приходило посылки от цветоводов Прибалтики, Узбекистана, да и сама, когда едет куда-либо, то непременно возвращается домой с новым сортом цветов. Ежегодно из семейного бюджета Трофимовых 50 рублей выделяется на цветочные семена.

А сколько времени и труда, кроме того, знаний по цветоводству нужно, чтобы создать подобный цветник! Александра Александровна времени и сил не жалеет, ведь занимается любимым делом.

Нередко возле дома Трофимовых останавливаются прохожие. И это понятно — трудно пройти мимо такой красоты.

Л. ТРУТНЕВА,
наш корр.

НА СНИМКЕ: А. А. Трофимова.

Фото А. Суршкова.



● Досуг активный, творческий

И песни, и пляски...

В сентябре для отдыхающих санатория «Тотьма» участники художественной самодеятельности районного Дома культуры дали концерт. В программе — песни в исполнении

Л. Колчановой, пляски в исполнении В. Погорелова и Л. Рудешко. А. Ковенной самодеятельности районного Дома культуры прочитала монолог, а песни под гитару спел А. Попов. Акомпанировал выступающим ба-

янист А. Шолохов. Отдыхающие санатория благодарят артистов за хорошую концертную программу.

По поручению коллектива отдыхающих санатория «Тотьма»

Р. ВОРОШИНА.

● Т е с т ●

ХОРОШАЯ ЛИ ВЫ ХОЗЯЙКА

Пусть вас не пугает название, тест шуточный. Ответить честно на его вопросы помогут и присутствующие мужчины. Обычно они следят за правдивостью своих жен и разоблачают их к всеобщему удовольствию. Итак, начнем. За каждое «да» вы получаете одно очко.

1. Записываете ли вы свои доходы и расходы?
2. Можете ли быстро приготовить небольшой ужин, если неожиданно явились гости?
3. Умеете ли приготовить десять «быстрых» блюд, на приготовление каждого из которых понадобится не более 30 минут?
4. Редкий ли случай, что у вас не хватает денег до зарплаты, хотя крупных покупок вы не делали?
5. Всегда ли вы знаете, чего в данный момент недостает в хозяйстве:

масла, спичек, соли, например?

6. Делаете ли покупки про запас?

7. Часто ли выбрасываете залежавшуюся еду или для вас это чрезвычайное событие?

8. Откладываете ли заранее часть денег на крупные покупки?

9. Есть ли в вашем доме сберегательная книжка?

10. Убираете квартиру каждую неделю, в определенные дни, не от случая к случаю?

11. Знаете ли, где именно сложены вещи, которыми вы временно не пользуетесь?

12. Раздражает ли вас вид немытой посуды?

13. Помогает ли вам во время уборки вся семья?

14. Удастся ли выкроить утром минут двадцать, чтобы спокойно позавтракать и навести красоту?

15. Часто ли вы едите горячий ужин?

А теперь подсчитаем очки.

10—15 очков: вы ведете свое хозяйство образцово. Удивительно, как в одной женщине уживается столько талантов! У вас, должно быть, много терпения и времени, либо вы незаменимый организатор.

6—9 очков: вы умелая хозяйка, но позволяете себе иногда отступить от строгих правил. Это неплохо! Порядок в доме дело важное, но не единственное.

0—5 очков: домашнее хозяйство — не самая ваша большая привязанность. Видимо, вы сильнее в чем-то другом. Но не смущайтесь: искусству домоводства учиться никогда не поздно. Начните с сегодняшнего дня!

Л. ХЛЕБНИКОВА.

(«Учительская газета»).

* Поздравляем!



Матвеевский сельсовет,
д. Мосеево,
ФЕДОТОВСКОЙ
Нине Семеновне.

Дорогая мама! Поздравляем тебя с 50-летием! Желаем здоровья, счастья, благополучия.

Дети.

Калининский сельсовет,
д. Рязанка,
РЫЧКОВОЙ

Тансье Александровне.
Милая мама, бабушка! Сердечно поздравляем с 65-летием! Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Рычковой, Зеленовы,
Рычковы.

Заозерье, д. Мелехово,
КУРИЦЫНУ

Ивану Ивановичу.
Поздравляем с 70-летием! Желаем счастья, добра, здоровья, радости, тепла, не грустить, не печалиться и никогда не стариться.

Жена, дети, внуки.

Тотемское СПТУ-47
объявляет, что начало занятий водителей на категории «Д», «Е» и КамАЗ 16 октября 1989 года с 18 часов в здании училища.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Тотемскому СПТУ-47 срочно требуются на работу НОЧНЫЕ ДЕЖУРНЫЕ.

Обращаться в отдел по труду райисполкома.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ СЕЛЬСКИХ СОВЕТОВ, ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ ТОТЕМСКОГО РАЙОНА!

По территории района проложены 4 нитки газопроводов высокого давления, транспортирующих природный газ под давлением до 75 кг/см².

Для обеспечения нормальных условий эксплуатации и исключения возможности повреждения газопроводов устанавливаются охранные зоны, проходящие в 50 м от каждого газопровода с каждой стороны и на землях сельскохозяйственного назначения 25 метров. В охранный зоне газопроводов без письменного согласия Юбилейного ЛПУ МГ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

— возводить любые постройки и сооружения, складировать корма и удобрения, содержать скот, устранять водопон, сооружать переезды через трассы газопроводов, устранять стоянки автотранспорта, тракторов и механизмов, производить мелиоративные земляные работы, устранять всякого рода свалки, выливать растворы кислот, солей и щелочей, бросать якоря, проходить с огдынями,

ПРИНИМАЕМ ЗАКАЗЫ

Швейные мастерские Тотемского СПТУ-47 принимают заказы на пошив легкого женского платья. Часы работы — с 9.00 до 17.00, перерыв на обед с 13.00 до 14.00 часов. Обращаться по адресу: г. Тотьма, ул. Садовая, 24.

МОЖЕТЕ КУПИТЬ

ПРОДАЮТСЯ козы. Обращаться: п. Глубокое, ул. Центральная, д. 23.

В ПОЛИГРАФИЧЕСКОМ ИСПОЛНЕНИИ ГАЗЕТЫ ПРИНИМАЛИ УЧАСТИЕ

Литописист Ф. В. ЖЕНИХОВА,
Верстальщик Е. А. ШАНАНИНА,
Печатники
Е. И. ЗЕЛЕНЦОВА, Н. А. ЯСЬКО.

Редакция газеты за полиграфический брак ответственности не несет.

Редактор
В. К. ДУРОВ.
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. Телефоны: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерии — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

Коллектив детских яслей № 2 выражает глубокое соболезнование Белоусовой Марии Владимировне по поводу смерти мужа
ТАЛАШОВА
Виктора
Александровича.